

# 国办印发《关于完善科技成果评价机制的指导意见》

据新华社北京8月2日电 国务院办公厅日前印发《关于完善科技成果评价机制的指导意见》(以下简称《意见》),围绕科技成果“评什么”“谁来评”“怎么评”“用什么”完善评价机制,作出明确工作安排部署。

《意见》指出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四、五全会精神,深入实施创新驱动发展战略,深化科技体制改革,坚持正确的科技成果评价导向,创新科技成果评价方式,通过评价激发科技人员积极性,推动产出高质量成果、营造良好创新生态,促进创新链、产业链、价值链深度融

合,为构建新发展格局和实现高质量发展提供有力支撑。

《意见》要求,科技成果评价要坚持质量、绩效、贡献为核心的评价导向,把握科研渐进性和成果阶段性特点,合理划分政府和市场在科技成果评价中的角色定位,科学确定评价标准,开展多层次差别化评价。

《意见》指出,要全面准确评价科技成果的科学、技术、经济、社会、文化价值,健全完善科技成果分类评价体系,基础研究成果以同行评议为主,应用研究成果以行业用户和社会评价为主,不涉及军工、国防等敏感领域的技术开发和产业化成果,以用户评价、市场检验

和第三方评价为主。要加快推进国家科技项目成果评价改革,按照“四个面向”要求深入推进科研管理改革试点,提升科技成果供给质量。要大力发展战略成果市场化评价,充分发挥金融投资在科技成果评价中的作用,引导规范科技成果转化第三方评价。要改革完善科技成果奖励体系,控制奖励数量,提升奖励质量。要坚决破解科技成果评价中的“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”问题,创新科技成果评价工具和模式,利用大数据、人工智能等技术手段,开发信息化评价工具。要完善科技成果评价激励和免责机制,开展科技成果转化尽责担当行动。

《意见》强调,科技部要发挥主体责任,牵头做好科技成果评价改革的组织实施、统筹指导与监督评估,教育部、中科院、工程院、中国科协等相关单位要积极主动协调配合。行业、地方科技管理部门负责本行业本地区成果评价的指导推动、监督服务工作。要选择不同类型单位和地区先行先试,开展有针对性的科技成果评价改革试点,及时总结推广典型经验做法。各科技评价组织管理单位(机构)要切实承担主体责任,客观公正开展科技成果评价活动。要积极营造良好氛围,加强社会监督并强化学术自律和行业自律,坚决反对“为评而评”、滥用评价结果。

## “十四五”时期实施学前儿童普通话教育“童语同音”计划

新华社北京8月2日电 (记者余俊杰)记者2日从教育部获悉,教育部决定在“十四五”时期实施学前儿童普通话教育“童语同音”计划,为夯实终身发展基础、帮助个人成长成才、助力乡村振兴、服务铸牢中华民族共同体意识发挥基础性作用。

据介绍,教育部近日发布《关于实施学前儿童普通话教育“童语同音”计划的通知》,聚焦民族地区、农村地区,进一步加大国家通用语言文

字推广力度,抓住幼儿时期的语言学习关键期,着力加强学前儿童普通话教育。

通知要求,2021年秋季学期起,未使用国家通用语言文字开展保教活动的民族地区、农村地区幼儿园全部使用国家通用语言文字开展保教活动,为幼

儿营造良好的普通话教育环境。

根据教育部计划,“十四五”期间,分期分批开展民族地区、农村地区幼儿园教师国家通用语言文字应用能力培

训,基本解决幼儿园教师国家通用语言文字教育教学能力不足的问题。使民族地区、农村地区学前儿童逐步具备基本的普通话交流能力,为进入义务教育阶段学习奠定良好语言基础。

教育部要求,实施计划要发挥政府投入主体和主导作用,积极争取不同渠道资金投入,充分发挥中央及地方对口支援机制作用,广泛动员社会力量参与,改善普通话教学条件。要尊重儿童身心发展和语言学习客观规律,寓教于乐,循序渐进,实现儿童听懂敢说会说的普通话学习目标。

此外,通知要求健全师资队伍。幼儿园教师资格申请人和新录用的幼儿园教师,普通话水平应达到国家统一的二级乙等及以上标准。在包含学前教育专业或方向的师范院校和师范专业中,加大面向民族地区的学前教育专业地方公费师范生培养补充力度,鼓励引导毕业生回到所在民族地区履约就业。

**五金! 两破世界纪录!**

## 中国金牌总数超越里约奥运会



8月2日,东京奥运会皮划艇静水项目在日本东京海之森水上竞技场开赛。在男子双人划艇1000米预赛中,中国组合刘浩、郑鹏飞发挥稳健,以3分37秒783成绩斩获小组头名,直接晋级半决赛。图为选手刘浩(左)、郑鹏飞在比赛中。

新华社记者 潘昱龙摄

第六,此番圆梦领奖台。

羽毛球也在2日结束了全部赛程,中国收获两枚银牌。首战奥运的陈清晨/贾一凡女双决赛负于印尼33岁老将波莉和她的搭档拉哈尤。赛后,“凡尘”组合也表达了对波莉的敬意。男单决赛中,里约奥运会冠军、32岁的谌龙不敌世界排名第二的丹麦选手安赛龙。国羽在京收获2金4银,同样位列项目金牌榜榜首。

皮划艇静水比赛开桨,中国选手全部晋级半决赛,3日的男子双人划艇1000米有望冲击奖牌。晚间的女篮小

组赛收官战中,中国女篮延续昂扬斗志,74:62战胜强敌比利时,三战全胜小组第一挺进八强。

中国女排2日3:0击败小组赛最后一个对手阿根廷,结束了本次奥运全部赛程。主教练郎平赛后表示,年轻人都有无限的可能和未来,她希望年轻运动员不要太快忘记这次奥运会的经历,也希望她们在三年后的巴黎大展身手。

当天还进行了两场女足半决赛,加拿大、瑞典分别以1:0战胜美国、澳大利亚会师决赛。

目前,中国以29金17银16铜继续高居金牌榜首,美国22金25银17铜稳居第二,日本继1日后依然无金牌入账,17金6银10铜列第三。

3日,东京奥运会将在体操、田径、拳击等项目中产生26枚金牌。男子单人3米板将是中国军团最有希望的夺金点,体操项目将收官,首次进入奥运会的攀岩则将迎来首秀。

**聚焦 东京奥运会**

## 多国政党和社会组织向世卫组织提交《联合声明》 坚决反对将新冠病毒溯源问题政治化

据新华社北京8月2日电 8月2日,世界上100多个国家和地区300多个政党、社会组织和智库向世界卫生组织秘书处提交《联合声明》,强调面对新冠病毒对人类生命安全和健康的严重威胁,国际社会需要加强抗疫合作,呼吁世卫组织客观公正地开展全球新冠病毒溯源研究,坚决反对将溯源问题政治化。

《联合声明》认为,人类是荣辱与共的命运共同体,重大危机面前没有任何一个国家可以独善其身。病毒没有国界,不分种族,国际社会只有形成合力,才能战胜之。病毒溯源是严肃的科学问题,应由

全球科学家和医学专家合作进行研究,基于事实和证据得出科学结论。

《联合声明》指出,病毒溯源是世界各国的共同义务,世卫组织秘书处单方面提出的第二阶段溯源工作计划不符合世卫大会决议要求,未同成员国充分协商,也未全面反映全球溯源研究最新成果,不利于指导全球溯源合作继续深入推进。呼吁世卫组织秘书处同成员国开展合作,充分考虑不断出现的新的科学证据,充分采纳中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告的相关建议。支持医学专家和科研人员本着专业精神在多国多地全面开展

病毒溯源工作,为预防下一次大流行提供必要经验借鉴。

《联合声明》表示,坚决反对各种政治化、标签化、污名化的企图,反对政治因素和政治操弄干扰研究进程和国际抗疫合作。

《联合声明》赞赏包括中国在内的国家为全球特别是发展中国家积极提供疫苗,为全球抗疫合作作出重要贡献。呼吁有能力国家避免限制出口或超量囤积,坚决反对“疫苗民族主义”,弥补全球“免疫鸿沟”,筑牢国际防疫屏障。

## 中国旅法大熊猫“欢欢”产下双胞胎

博瓦勒野生动物园发言人拉科斯特当天接受新华社记者采访时说,2日1时05分,“欢欢”顺利产下第一只幼崽,几分钟后再产一只。

“两只熊猫宝宝目前健康状况良好。它们的性别尚未确定,第一只重

149克,第二只重128.8克。”“欢欢”目前状况也很好。”拉科斯特介绍说。

2012年,“欢欢”和“圆仔”从成都大熊猫繁育研究基地来到博瓦勒野生动物园,开启为期10年的中法大熊猫繁育合作计划。

## 大同师范高等专科学校 普通高考三年制师范专科招生

### 招生录取办法

考生参加当年高考,在8月10日8时—8月13日18时登录山西招生考试网,

### 2021年普通高考三年制分专业招生计划和收费标准

招生对象	学制	招生编码	招生专业	招生类别	招生人数	学费(元/年)	住宿费(元/年)
高中毕业生	三年	6083	学前教育	文史	210	2600	
			理工	125			
			小学语文教育	文史	310	2600	
			理工	125			
			小学数学教育	理工	100	2600	
			小学英语教育	文史	100	4000	
			理工	80			
			现代教育技术	文史	15	2600	
			理工	20			
			小学教育	文史	207	2600	
			理工	160			
			体育教育	文史	15	3000	
			理工	15			
			音乐教育	文史	15	5000	
			理工	15			
			计算机应用技术	文史	15	4000	
			理工	20			
			心理咨询	文史	20	4000	
			理工	15			

联系电话:0352-2186878 18735207007 学校网址:<http://www.sxdtgz.com>  
学校地址:大同市平城区同泉路1081号(乘38路车大同师范站下车往北过地下通道或十里河桥东头北转)

## 国务院成立河南郑州“7·20”特大暴雨灾害调查组

新华社北京8月2日电 7月17日以来,河南省遭遇极端强降雨,特别是7月20日郑州市遭受特大暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾重要指示精神和李克强总理等中央领导同志批示要求,根据有关法律法规规定,国务院决定成立调查组,由应急管理部牵头,相关部门参加,对河南

郑州“7·20”特大暴雨灾害进行调查。调查组聘请专家为调查工作提供技术支持。

调查组将依法依规、实事求是、科学严谨、全面客观地对灾害应对过程进行调查评估,总结灾害应对经验教训,提出防灾减灾改进措施,对存在失职渎职的行为依法依规予以问责追责。

## 中央宣传部等五部门联合印发《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》

新华社北京8月2日电 近日,中央宣传部、文化和旅游部、国家广播电影电视总局、中国文联、中国作协等五部门联合印发了《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》明确,加强新时代文艺评论工作的总体要求是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻“二为”方向和“双百”方针,坚持创造性转化、创新性发展,弘扬中华美学精神,进行科学的、全面的文艺评论,发挥价值引导、精神引领、审美启迪作用,推动社会主义文艺健康繁荣发展。建立线上线下文艺评论引导协同工作机制,建强文艺评论阵地,营造健康评论生态,推动创作与评论有效互动,增强文艺评论的战斗力、说服力和影响力,促进提高文艺作品的精神高度、文化内涵和艺术价值,为人民提供更好更多精神食粮。

《意见》指出,要把好文艺评论方向盘。坚持正确方向导向,加强马克思主义文艺理论与评论建设,注重文艺评论的社会效果,弘扬真善美、批驳假恶丑,不为低俗庸俗媚俗作品和泛娱乐化等推波助澜。发扬艺术民主、学术民主,尊重艺术规律,尊重审美差异,建设性地开展文艺评论,是什么问题就解决什么问题,在什么范围发生就在什么范围解决,鼓励通过学术争鸣推动形成创作共识、评价共识、审美共识。构建中国特色评论话语,继承创新中国古代文艺批评理论优秀遗产,批判借鉴现代西方文艺理论,建设具有中国特色的文艺理论与评论学科体系、学术体系和话语体系,不套用西方理论剪裁中国人的审美,改进评论制度。壮大评论队伍,加强中美育教育和文艺评论人才梯队建设,重视网络文艺评论队伍建设,培养新时代文艺评论新力量。

《意见》强调,要强化组织保障工作。加强组织领导,把文艺评论工作纳入繁荣文艺的总体规划,建立健全协调工作机制,中央和省级主要媒体平台要加强评论选题策划,推进重点评论工作。做好支持保障,健全激励措施,可通过优稿优酬、特稿特酬等方式为文艺评论工作提供激励,改进学术评价导向,推动把具有较大影响力的文艺评论纳入相关科研评价体系和专业技术职称评审制度。壮大评论队伍,加强中美育教育和文艺评论人才梯队建设,重视网络文艺评论队伍建设,培养新时代文艺评论新力量。

## 河南通报最新灾情 遇难人数上升至302人

新华社郑州8月2日电 河南省人民政府新闻办公室8月2日下午举行新闻发布会通报河南最新灾情。截至8月2日12时,此次特大洪涝灾害已致302人遇难,50人失踪。

发布会通报,截至8月2日12时,全省共有150个县(市、区)、1663个乡镇、1453.16万人受灾。全省组织紧急避险93.38万人,转移安置最高峰值147.08万人;倒塌房屋30616户、89001间;农作物受灾面积1635.6万亩,成灾面积872.3万亩,绝收面积380.2万亩。

在重灾区郑州市,截至8月1日18时,全市共遇难292人,失踪47人。其中,因洪水、泥石流导致189人遇难;因房屋倒塌导致54人遇难;因地下室、车库、地下管廊管网等地下空间溺亡39

人;另有其他遇难者10人。县区方面,巩义市遇难64人、荥阳市58人、新密市46人、登封市12人、新郑市2人、上街区2人、中牟县0人,共遇难184人;市内五区和四个开发区共遇难108人。

据介绍,由于郑州市瞬间降雨量大,城镇交通严重损毁、城市地下空间排水量大、遇难人员比对需要时间,造成搜救困难重重。搜救范围广、困难大,比对时间长,导致了搜救时间的延长。

目前,河南全省铁路、民航、高速公路和国省干线公路全部恢复通行,除郑州地铁和卫河流域蓄滞洪区外,其他城乡公共交通和通信网络基本恢复正常。受灾群众集中安置区、公共交通、受淹场所等实现消杀全覆盖。

## 多国政党和社会组织向世卫组织提交《联合声明》 坚决反对将新冠病毒溯源问题政治化

据新华社北京8月2日电 8月2日,世界上100多个国家和地区300多个政党、社会组织和智库向世界卫生组织秘书处提交《联合声明》,强调面对新冠病毒对人类生命安全和健康的严重威胁,国际社会需要加强抗疫合作,呼吁世卫组织客观公正地开展全球新冠病毒溯源研究,坚决反对将溯源问题政治化。

《联合声明》认为,人类是荣辱与共的命运共同体,重大危机面前没有任何一个国家可以独善其身。病毒没有国界,不分种族,国际社会只有形成合力,才能战胜之。病毒溯源是严肃的科学问题,应由

全球科学家和医学专家合作进行研究,基于事实和证据得出科学结论。

《联合声明》指出,病毒溯源是世界各国的共同义务,世卫组织秘书处单方面提出的第二阶段溯源工作计划不符合世卫大会决议要求,未同成员国充分协商,也未全面反映全球溯源研究最新成果,不利于指导全球溯源合作继续深入推进。呼吁世卫组织秘书处同成员国开展合作,充分考虑不断出现的新的科学证据,充分采纳中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告的相关建议。支持医学专家和科研人员本着专业精神在多国多地全面开展

病毒溯源工作,为预防下一次大流行提供必要经验借鉴。